

временах друидовъ, учившихъ, что души безсмертны. А въ наше время продолжаютъ жить въ Бретани многіе полевые и лѣсные духи — корриганы и феи, — еще не перебившіе языческаго околдованія, но уже знающіе, что и имъ принесена Вѣсть.

* * *

И еще — я чувствую — между этимъ, бретонскимъ, и нашимъ, русскимъ, есть какая-то тайная связь. Эта связь идетъ

не во времени и не въ крови — а какъ-то подь временемъ и въ духѣ. Особенно эта связь сильна — въ пониманіи милости и милостыни; въ пониманіи святости (котораго нѣтъ у многихъ народовъ); въ пониманіи жизненности вѣры; въ какой-ито неисчезающей, неизъяснимой надеждѣ. И нѣчто совсѣмъ русское, — чувствуется мнѣ, — есть въ судьбахъ и страданіяхъ Бретонскихъ святыхъ.

Владиміръ Диксонъ.

Католики и федерація.

Уже 7 лѣтъ Федерація устраиваетъ весной сѣзды для Студенческихъ Христіанскихъ Движеній народовъ Юго-Восточной Европы. На одномъ изъ нихъ, въ 1923 г. въ Венгріи, произошла первая встрѣча нашего Движенія съ Федераціей а на послѣдующихъ, въ Румыніи (1925) и въ Болгаріи (1926) это знакомство перешло въ искреннюю духовную дружбу.

Въ этомъ же году, подобный сѣздъ собрался въ Австріи и Австрійское Студенческое Движеніе вписало на немъ новую и славную страницу въ исторію Федераціи.

Основная идея Всемирной Студенческой Христіанской Федераціи заключается въ дружественномъ сближеніи студентовъ христіанъ всѣхъ народовъ и принадлежащихъ къ разнымъ вѣроисповѣданіямъ. Однако, долгое время, дѣятельное участіе въ ней принимали только протестанты, находившіе здѣсь богатую возможность для взаимнаго сближенія и преодоленія своихъ безчисленныхъ раздѣленій. Со времени знакомства Федераціи съ нашимъ Движеніемъ, положеніе измѣнилось, на ея международныхъ сѣздахъ появились и Православные — сперва русскіе, потомъ румыны и болгары. Но, конечно, заданіе Федераціи не могло считаться исполненнымъ, пока католики совершенно не участвовали въ ея жизни. Среди ихъ духовенства и молодежи всегда были люди, сочувствовавшіе взаимному знакомству и сближенію между молодежью, принадлежащей къ разнымъ христіанскимъ вѣроисповѣданіямъ, но Папой было издано запрещеніе вступать имъ членами въ Федерацію и это пресѣкло всѣ попытки для начала совместной работы. Но, кромѣ этого нормаль-

наго препятствія, были и другія болѣе внутреннія и основныя причины, мѣшавшія католикамъ сотрудничать съ федераціей: отсутствіе понятія Церкви у большинства протестантовъ дѣлало въ теченіе долгаго времени невозможнымъ нахождение какого либо общаго языка между Федераціей и ими. Но времена мѣняются. Британское Студенческое Движеніе включило въ себя за послѣднее время многочисленныхъ Англо-Католиковъ и сочувствующихъ имъ духовенствомъ. Наше Движеніе, въ полнотѣ несущее Православное ученіе о Церкви, также измѣнило ликъ Федераціи, и стало очевиднымъ, что пришло время и для католиковъ подойти къ этому общему дѣлу христіанской молодежи. Конечно, не могло быть и рѣчи съ ихъ стороны о формальномъ вхожденіи въ эту организацію,*) но зато было вполне своевременное начало дружественнаго общенія между Федераціей и ими. И оно то и получило свое первое осуществленіе на сѣздѣ въ Эйгенѣ и въ этомъ по моему, чрезвычайное историческое значеніе этого маленькаго сѣзда. Главнымъ устройте-лемъ и душой сѣзда оказался очень глубокой и интересный человекъ — молодой историкъ Д-ръ Тейсъ изъ Граца. Онъ и его группа давно уже находилась въ дружественномъ общеніи съ Представителями нашего Движенія, и, изучая пути нашего сотрудничества съ Федераціей, рѣшила примѣнить ихъ и для сближенія съ Католиками. Ихъ кружокъ былъ разнообразенъ по своему конфессіональному

*) Р. С. Х. Движеніе за рубежомъ тоже не является членомъ Федераціи.

составу. Въ немъ были и католики и протестанты, и это облегчило его заданіе. Д-ръ Тейсу удалось пригласить въ Эйгенъ цѣлый рядъ представителей католическаго Движенія молодежи въ Австріи, и также и видныхъ представителей католическаго духовенства. Къ сожалѣнію, Д-ръ Зейпель, прелатъ и премьеръ Австріи, изъ за политическаго кризиса не могъ присутствовать и говорить на съѣздѣ, но его замѣнили не менѣе выдающіеся представители австрийской іерархіи — монсиньеръ Шаухоферъ и Д-ръ Пфлиглеръ. Конечно, участіе католиковъ въ жизни Федерациі сопряжено съ многими трудностями, но первая встрѣча съ ними была веселая и радостная и хочется мнѣ вѣрить, что это благое предзнаменованіе для возможности сближенія съ ними. Нашъ съѣздъ былъ въ маѣ, и Австрія предстала передъ нами во всей своей красотѣ. Зеленые луга, деревья въ цвѣту, снѣжныя горы и пьянящій ароматъ горныхъ долинъ. Въ первый же вечеръ моего прибытія, я присутствовалъ на прекрасной службѣ, совершаемой католиками каждый вечеръ, въ маѣ мѣсяцѣ, въ честь Богородицы, т. е. этотъ мѣсяцъ — лучший въ году — посвященъ ими Пресвятой Дѣвѣ Маріи. Въ саду передъ наивной деревянной статуей Божіей Матери, украшенной цвѣтами и лампадками собралась вся конференція. Была свѣтлая тихая весенняя ночь и голоса молодежи воспѣвающей Богородицу далеко разносились по всей цвѣтущей долинѣ. Гимны были нѣмецкіе, старинные и немного сентиментальные, и такъ подходили они къ этой бѣлокурой молодежи, набожно сложившей руки и склонившей свои головы. Это былъ первый даръ, принесенный католиками въ общую жизнь конференціи, но за ними слѣдовали и другіе.

Прекрасный докладъ монсиньера Шаухофера «Христіанство и современная социальная жизнь», который открылъ передъ нами бездны порока современнаго общества и рѣдкость, но возможность подлиннаго христіанства въ его средѣ, горячія выступленія католической молодежи, и, наконецъ, какъ завершеніе всей этой встрѣчи — паломничество въ бенедиктинскій монастырь Секкау. Но, прежде чѣмъ, описать его, я хочу остановиться немного на нашей Православной делегациі. Въ этомъ году мы Православные, занимали второе мѣсто въ числѣ присутствующихъ (первое мѣсто принадлежало католикамъ, а меньше всего было протестантовъ), но отсутствіе на этотъ разъ среди насъ духовнаго лѣтучае

затрудняло наше положеніе и мы не могли познакомить собравшихся съ богатствами нашего культа. Но все же, когда мы начинали пѣть наши молитвы, то впечатлѣніе было огромное. Особенно запомнилась мнѣ ночь у костра. Всѣ делегациі пѣли по очереди свои національныя пѣсни. Интересна, трагична и разнообразна исторія всѣхъ тѣхъ народовъ, которые собрались въ ту ночь у костра. Юго Востокъ Европы это котель, въ которомъ кипятъ многія націи, борясь и ненавидя другъ друга, пытаясь проглотить своихъ сосѣдей и сохранить свою душу и свой языкъ. И когда подъ конецъ, по чьему то приглашенію, запѣли мы всѣ свои религиозныя пѣсни, то предстало все разнообразіе и вся красота этихъ націй, каждая на своемъ языкѣ восхваляющихъ Единаго Спасителя и Бога. И всѣ эти студенты старались показать то лучшее, что далъ ихъ народъ въ пѣсняхъ Богу. Нѣмцы пѣли красиво и законченно: порывисто и дико пѣли Венгры, восточная монотонность и тоска была у Болгаръ и Румынъ, а когда раздалась наша русскія пѣснопѣнія, открылся совсѣмъ новый міръ духовной трезвенности, чистоты и силы. И всѣ почувствовали, что наше духовное пѣніе лучше всего выражаетъ молитвенный полетъ человѣческой души. И не національная гордость говорить мнѣ это, а спокойное сравненіе различныхъ національныхъ даровъ. Однако, я не могу дальше останавливаться на самомъ съѣздѣ и перейду къ описанію монастыря въ Секкау. Въ широкой, прекрасной долинѣ лежитъ этотъ старинный монастырь въ настоящее время принадлежащій бенедиктинцамъ, отдающимъ всѣ свои силы развитію литургической жизни церкви. Монастырь этотъ произвелъ на меня очень сильное впечатлѣніе. Странно, но очень часто въ немъ я чувствовалъ себя какъ въ нашихъ дорогихъ Православныхъ монастыряхъ. Поселили насъ въ самомъ зданіи; чистые длинные корридоры, особый тихій и прохладный духъ, бородатые, до удивленія напоминающіе нашихъ монаховъ отцы бенедиктинцы, заставляли меня иногда забывать гдѣ я нахожусь. Вся Австрія гдѣ то внутри славянская, и она гораздо ближе Православію, чѣмъ я думалъ раньше. Вотъ почему лица стариковъ монаховъ напоминаютъ нашихъ иноковъ, а маленькая чудотворная икона Богородицы II вѣка оказалась Православной живописью. Вечеромъ мы попали на акафистъ. На возгласы священника отвѣчалъ хоръ всѣхъ молящихся, и даже странно было слышать

латвнскіе слова и видѣть по католически сложенные руки у нашихъ, казалось, характерныхъ русскихъ мужиковъ монаховъ. Иллюзію эту дополняли подрясники русскаго образца и кожаные пояса, которые носили всѣ ипоки. На другое утро мы присутствовали на торжественной литургіи. Церковь была переполнена мѣстными крестьянами, и бенедиктинцы показали намъ все богатство западнаго обряда. Во время этой службы, я еще разъ убѣдился, какой даръ къ богослуженію данъ русскому народу. Какъ несравненно разнообразіе, символичѣе и художественнѣе наше богослуженіе и какъ, нерѣдко, простой русскій дьяконъ или священникъ кадитъ или двигается по храму съ большой религиозной правдивостью и оправданностью, чѣмъ эти многоученые и высокоумные отцы бенедиктинцы всю свою жизнь отдающіе развитію литургіи. Разные дары Господь далъ разнымъ народамъ, и будетъ ли когда нибудь время, когда мы всѣ будемъ нести, ихъ въ единую сокровищницу единой церкви. Много еще очень интересныхъ наблюдений удалось мнѣ сдѣлать въ теченіе двухъ дней проведенныхъ у Бенедиктинцевъ, но пора мнѣ кончать эту статью. Укажу только на порадовавшую насъ русскихъ любовь бенедиктинцевъ къ Православной иконѣ. Всѣ новыя иконы писаны по Православнымъ образцамъ, а въ покояхъ настоятеля, молодого и очень извѣстнаго аббата, висѣлъ огромный ви-

зантійскій образъ Богоматери. Это мелочи, но характерныя.

Въ заключеніе хочу сказать нѣсколько словъ о Католическомъ Движеніи молодежи. Эти юноши и дѣвушки удивили и восхитили меня. Для нихъ участіе въ ихъ Движеніи есть настоящее преданіе себя Христіанской жизни. Они предъявляютъ другъ къ другу требованія нестяжанія, простоты въ пищѣ и одеждѣ. Сильные, энергичные, глубоко вѣрующіе, эти молодые студенты несли съ собою какую то новую лучшую жизнь. Одѣтые въ простую крестьянскую одежду, они сумѣли сгладить непроходимую часто пропасть между интеллигенціей и рабочими и крестьянами, и я почувствовалъ, что въ ихъ лицѣ католичество нашло мощную и творческую силу для проповѣди словомъ и дѣломъ христіанства среди простого народа. Свое особое вниманіе эта молодежь отдастъ работѣ съ дѣтьми и дѣтскій праздникъ, устроенный ими для дѣтей мѣстной деревни показалъ, что ими найдены настоящіе пути работы съ дѣтьми. На этомъ хочу окончить мою замѣтку и еще разъ пожалѣть, что время и мѣсто не даютъ мнѣ возможности подѣлиться болѣе подробно впечатлѣніями объ этомъ прекрасномъ весеннемъ съѣздѣ въ одной изъ цвѣтущихъ долинъ католической Австріи.

Н. Зерновъ.

Парижъ.

Русскіе студенты въ Америкѣ.

Русскіе студенты въ Америкѣ въ этомъ году имѣли свой первый съѣздъ. Этотъ Съѣздъ состоялся съ 23-го по 26-ое іюля въ лагерѣ Харлемъ, Шт. Коннектикотъ, въ трехъ часахъ ѣзды отъ Нью-Йорка, въ обстановкѣ деревенской жизни далеко отъ шума и суеты большихъ американскихъ городовъ. Съѣздъ былъ организованъ Национальнымъ Русскимъ Студенческимъ Союзомъ въ Америкѣ при содѣйствіи YMCA и членовъ Христіанскаго Студенческаго Движенія въ Европѣ. Съѣзду предшествовала почти полугодовая предварительная работа Комитета Съѣзда и установленіе связи между отдѣльными студенческими кружками и группами, разсѣянными по всей необъятной территоріи Северо-Аме-

риканскихъ Соединенныхъ Штатовъ отъ Атлантическаго до Великаго Океана.

Эта связь была установлена главнымъ образомъ посредствомъ моихъ поѣздокъ съ докладами и лекціями по крупнѣйшимъ университетскимъ центрамъ, а также я черезъ разсылку специальныхъ писемъ Правленіемъ Союза своимъ отдѣламъ на мѣстахъ. Чрезвычайная дороговизна железнодорожнаго тарифа и дальность пути не позволили имѣть на Съѣздѣ делегатовъ съ береговъ Великаго Океана, однако Съѣздъ имѣлъ полную и ясную осведомленность о жизни студентовъ всѣхъ русскихъ студенческихъ центровъ въ Америкѣ. Делегатами были представлены Нью-Йоркъ, Бостонъ, Чикаго, Нью-Хейвенъ,